
Protokoll 
 

über die Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Lockhausen am Dienstag, 16.11.2021, 
19.00 Uhr, im Dorfgemeinschaftshaus Lockhausen 

 
 
Anwesend: 
Ortsbürgermeister Manfred Leinker 
Ortsratsmitglieder Thorsten Bexter 
 Elke Eilers 
 Hans-Georg Klecker 
 Siegfried Lippert 
 Thomas Uhlen 
 
Von der Verwaltung: Silke Bulthaup, als Protokollführerin 
 
 
Die Tagesordnung: 
 
A) Öffentliche Sitzung 
 
1. Eröffnung der Sitzung 
 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden Mitglieder des Ortsrates 
 
3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
4. Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der stimmberechtigten und beratenden Orts-

ratsmitglieder 
 
5. Wahl des Ortsbürgermeisters/der Ortsbürgermeisterin 
 
6. Feststellung der Tagesordnung 
 
7. Wahl des stellv. Ortsbürgermeisters/der stellv. Ortsbürgermeisterin 
 
8. Verabschiedung der ausgeschiedenen Ortsratsmitglieder 
 
9. Stand der Ortschaftsmittel 
 
10. Haushaltsplan 2022 
 
11. Mitteilungen und Anfragen 
 
12. Einwohnerfragestunde 
 
 
wird wie folgt erledigt:  
 
 
A. Öffentliche Sitzung  
 
Ortsbürgermeier Leinker hat gemäß den Bestimmungen des Niedersächsischen Kommunalverfas-
sungsgesetzes (NKomVG) zur heutigen konstituierenden Ortsratssitzung eingeladen. Er begrüßt alle 
Anwesenden. Er selbst habe sich nicht mehr zur Wiederwahl gestellt und werde mit der Wahl des 
neuen Ortsbürgermeisters/der neuen Ortsbürgermeisterin unter TOP 5) aus dem Ortsrat ausschei-
den. 
 
Die Sitzungsleitung erfolgt zunächst durch das älteste, hierzu bereite Ortsratsmitglied. Ortsbürger-
meister Leinker gibt das Wort daher an Ortsratsmitglied Lippert ab. 
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TOP 1: Eröffnung der Sitzung 
 
Ortsratsmitglied Lippert, als ältestes, hierzu bereites Ortsratsmitglied, eröffnet um 19.00 Uhr die 
öffentliche Sitzung des Ortsrates Lockhausen. Er begrüßt Ortsbürgermeister Leinker, die anwesen-
den Ortsratsmitglieder, das ausgeschiedene Ortsratsmitglied Talic, die Protokollführerin sowie drei 
Zuhörer/innen. 
 
Den neuen Ortsratsmitgliedern gratuliert Ortsratsmitglied Lippert zur erfolgreichen Wahl. 
 
 
TOP 2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden Mitglieder des Ortsrates 
 
Der Ortsrat ist mit Schreiben vom 01.11.2021 unter Bekanntgabe der Tagesordnung eingeladen wor-
den. Die Einladung wurde öffentlich bekannt gemacht. Einwendungen gegen Frist und Form der La-
dung werden nicht erhoben. Die Ordnungsmäßigkeit der Ladung wird festgestellt. 
 
Zu Beginn der Sitzung sind alle Ortsratsmitglieder anwesend. 
 
 
TOP 3: Feststellung der Beschlussfähigkeit  
 
Ortsratsmitglied Lippert stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
TOP 4: Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der stimmberechtigten und beraten-

den Ortsratsmitglieder 
 
Ortsbürgermeister Leinker verpflichtet gemäß § 60 i. V. m. § 43 Niedersächsisches Kommunalverfas-
sungsgesetz (NKomVG) die Ortsratsmitglieder, ihre Aufgaben nach bestem Wissen und Gewissen 
unparteiisch zu erfüllen und die geltenden Gesetze zu beachten. Insbesondere weist er auf die Best-
immungen der §§ 40 (Amtsverschwiegenheit), 41 (Mitwirkungsverbot) sowie 42 (Vertretungsverbot) 
hin. Die Textausgabe des NKomVG haben alle Ortsratsmitglieder in Taschenbuchform erhalten. 
 
An dieser Stelle nimmt Ortsbürgermeister Leinker die Gelegenheit wahr, auf die vergangene Legisla-
turperiode zurückzublicken. Hierzu zählen die Feierlichkeiten zum 950-jährigen Bestehen der Ort-
schaft, das jährliche Maibaum aufstellen, die Seniorenfeiern, Gratulationen zu Ehe- und Altersjubi-
läen ebenso wie die Gegenwehr zur B 65 neu, die Entwicklung von Baugebieten, die Verbesserung 
der Verkehrssicherheit in der Ortschaft sowie die Herausforderungen im Umgang mit der Corona-
Pandemie in der letzten Zeit. Er dankt allen bisherigen Ortsratsmitgliedern sowie der Protokollfüh-
rerin für die gute, erfolgreiche Zusammenarbeit des Ortsrates. Herrn Talic und Frau Bulthaup über-
reicht Ortsbürgermeister Leinker als Dankeschön einen Blumenstrauß. 
 
 
TOP 5: Wahl des Ortsbürgermeisters/der Ortsbürgermeisterin 
 
Ortsratsmitglied Lippert, als ältestes hierzu bereites Ortsratsmitglied, leitet die Wahl. Er bittet um 
Vorschläge. Ortsratsmitglied Bexter schlägt Ortsratsmitglied Uhlen vor. Nachdem weitere Vorschläge 
nicht gemacht werden und kein Antrag auf geheime Wahl gestellt wird, stellt Ortsratsmitglied Lip-
pert fest, dass offen abgestimmt werden kann. 
 
Der Ortsrat wählt Ortsratsmitglied Uhlen einstimmig zum Ortsbürgermeister. Ortsratsmitglied Uhlen 
nimmt die Wahl an. Der bisherige Ortsbürgermeister Leinker, die Ortsratsmitglieder und die weite-
ren Anwesenden gratulieren. 
 
Im Anschluss übernimmt Ortsbürgermeister Uhlen den Vorsitz. Er bedankt sich für das ihm entge-
gengebrachte Vertrauen. Nach seiner Auffassung habe der bisherige Ortsrat als gutes Team zusam-
mengearbeitet. Er hoffe darauf, diese gute Zusammenarbeit auch in den kommenden Jahren fort-
setzen zu können. „Team, Transparenz und Taten“ stehen für ihn im Vordergrund. 
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TOP 6: Feststellung der Tagesordnung  
 
Um insbesondere den neu gewählten Ortsratsmitgliedern die Möglichkeit der besseren Vorbereitung 
zu geben, schlägt Ortsbürgermeister Uhlen vor, den Tagesordnungspunkt 10 – Haushaltsplan 2022 – 
auf die nächste, kurzfristig einzuberufende Ortsratssitzung zu vertagen. Der Ortsrat ist einverstan-
den. Die geänderte Tagesordnung wird einstimmig festgestellt. 
 
 
TOP 7: Wahl des stellv. Ortsbürgermeisters/der stellv. Ortsbürgermeisterin 
 
Ortsbürgermeister Uhlen bittet um Vorschläge und schlägt selbst Ortsratsmitglied Klecker vor. 
Nachdem weitere Vorschläge nicht gemacht werden und kein Antrag auf geheime Wahl gestellt 
wird, stellt Ortsbürgermeister Uhlen fest, dass offen abgestimmt werden kann. 
 
Der Ortsrat wählt Ortsratsmitglied Klecker einstimmig zum stellv. Ortsbürgermeister. Ortsratsmit-
glied Klecker nimmt die Wahl an und dankt für das Vertrauen. Ortsbürgermeister Uhlen, die weite-
ren Ortsratsmitglieder und Anwesenden gratulieren. 
 
 
TOP 8: Verabschiedung der ausgeschiedenen Ortsratsmitglieder 
 
Ortsbürgermeister Uhlen bedankt sich im Namen des Ortsrates zunächst bei Asmir Talic, der dem 
Ortsrat zehn Jahre angehörte, für die gute Zusammenarbeit. Herr Talic habe besonders auch als 
Feuerwehrmitglied immer für ein gutes Miteinander von Ortsrat und Feuerwehr gesorgt. 
 
Ebenso bedankt sich Ortsbürgermeister Uhlen bei Manfred Leinker für seine engagierte ehrenamtli-
che Tätigkeit als Ortsratsmitglied in den zurückliegenden 25 Jahren. Insbesondere in seiner Funktion 
als Ortsbürgermeister in den vergangenen fünf Jahren habe er sich sehr für die Ortschaft eingesetzt. 
 
Neben dem Bild des ausgeschiedenen Ortsbürgermeisters Leinker, das in die Galerie der bisherigen 
Ortsbürgermeister/in aufgenommen wird, überreicht Ortsbürgermeister Uhlen Blumen und Präsente. 
 
 
TOP 9: Stand der Ortschaftsmittel 
 
Der aktuelle Stand der Ortschaftsmittel beträgt 7.012,15 €. Davon sind die Kosten für den Volks-
trauertag am 14.11.2021 noch zu begleichen. 
 
 
TOP 10: Haushaltsplan 2022 
 
Entsprechend Tagesordnungspunkt 6 wird dieser Tagesordnungspunkt zur Beratung in die nächste 
Sitzung des Ortsrates verschoben. 
 
 
TOP 11: Mitteilungen und Anfragen 
 
Ortsbürgermeister Uhlen berichtet wie folgt: 
 
11.1: Gottesdienst Heiligabend  
Herr Pastor Pagel hat den Ortsbürgermeister darüber informiert und um Zustimmung gebeten, dass 
beabsichtigt sei, aufgrund der Corona-Pandemie den Gottesdienst am Heiligabend wie im vergange-
nen Jahr unter freiem Himmel in den Ortschaften, unter anderem an der Harpenfelder Dorfschmie-
de, zu gestalten. Der Ortsrat nimmt zustimmend Kenntnis. 
 
11.2: 800-Jahre St. Nikolaikirche Bad Essen 
Die Ev.-luth. Kirchengemeinde St. Nikolai hat am 09.12.2021, 17.00 Uhr, zum 800-jährigen Bestehen 
der St. Nikolaikirche eingeladen. 
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11.3: Erleben im Advent 
Ortsbürgermeister Uhlen berichtet, dass die in der letzten Sitzung angekündigte „Adventsfeier für 
Senioren“ am 10.12.2021 inzwischen aufgrund der Corona-Pandemie wieder abgesagt werden muss-
te. 
 
Das „Kurrende blasen“ am 03.12.2021 sowie die „Nikolausfeier“ am 06.12.2021 sollen weiterhin 
stattfinden. 
 
Der „Laternenumzug“ am 13.11.2021 sei gut verlaufen. Es haben ca. 80 Kinder teilgenommen. Die 
etwas kritische Streckenführung über die B 65 sei sehr gut bewältigt worden. Die Route wurde schon 
im letzten Jahr ausgewählt, um besonders die Wohnsiedlung „Im Apfelgarten“ noch besser in die 
Dorfgemeinschaft einzubeziehen. 
 
 
TOP 12: Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, schließt Ortsbürgermeister Uhlen die öffentliche 
Sitzung um 19.30 Uhr. Er verabschiedet die Zuhörer. Nach einer kurzen Pause, die für ein Abschieds-
foto mit den ausgeschiedenen Ortsratsmitgliedern sowie ein Gruppenfoto des neuen Ortsrates ge-
nutzt wird, eröffnet er die nichtöffentliche Sitzung. 
 
 
B) Nichtöffentliche Sitzung  
 
 
 
 
 
 

Ortsbürgermeister  Protokollführerin 
 


